



НАУКА

СОДРУЖЕСТВО

ПРОГРЕСС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Газета выходит с ноября 1957 года № 29 (3118) Среда, 5 августа 1992 года

ОИЯИ на Рочестерской конференции

Представительная делегация ОИЯИ вылетела в США для участия в XXVI Международной конференции по физике высоких энергий. Она будет проходить в Далласе с 6 по 12 августа.

Эта самая широкомасштабная конференция по физике частиц получила название Рочестерской по названию города в Америке, где она впервые состоялась. Конференции проводятся раз в два года. Объединенный институт участвовал в организации «рочестеров» в 1964 году (Дубна), 1970-м (Киев), 1976-м (Тбилиси).

В составе институтской делегации — В. Г. Кадышевский, Д. Киц, А. Н. Сисакян, И. А. Савин, С. Дубниченко, А. М. Балдин, А. И. Малахов, В. Д. Кекелидзе, кроме того, на конференции к ним присоединяются находящиеся в командировке в США Ю. А. Будагов, И. А. Голутвин, Л. С. Барабаш и другие учеными ОИЯИ. В канун конференции поступили приглашения оргкомитета В. Г. Кадышевскому — руководить одним из пленарных заседаний по теории, А. Н. Сисакяну — выступить с докладом о проекте комплекса накопителей — чарм-тау-фабрике, В. Д. Кекелидзе — об экспериментальных работах, выполненных на серпуховском ускорителе с помощью установки БИС-ЧАРМ. Это свидетельствует об интересе международной научной общественности к исследовательской программе ОИЯИ и признании его вклада в мировую науку.

Всего на конференцию представлено более десяти сообщений о работах, выполненных в Дубне, которые оформлены в виде стеновых докладов и будут включены в библиотеку. Кроме того, на параллельных секциях, возможно, будут сделаны другие доклады ученых ОИЯИ по решению руководителей соответствующих заседаний.

На конференции предполагается обсудить вопросы создания крупнейших ускорителей мира LHC (ЦЕРН) и SSC (Даллас, США) и подготовки экспериментов на этих комплексах. Кстати, вчера должно было состояться решающее заседание сената США по вопросу о начале финансирования проекта SSC. В этих работах активно участвуют ученые Дубны.

Что станет «звездой» научной программы XXVI Рочестерской конфе-

ренции — пока неизвестно. Но обычно к такого рода международным форумам готовятся сюрпризы.

Для сотрудников нашего Института на конференции также предоставляется возможность обсудить проблемы сотрудничества как с Лабораторией SSC, так и с представителями других научных центров США. Как показывает опыт последних лет, это сотрудничество имеет хорошие перспективы.

Е. ПАНТЕЛЕЕВ,

ОИЯИ — МИНАТОМ: ПОДГОТОВЛЕН ПРОЕКТ СОГЛАШЕНИЯ

На днях подготовлен проект Соглашения о научно-техническом сотрудничестве между Объединенным институтом ядерных исследований и Министерством Российской Федерации по атомной энергии, согласно которому министерство будет содействовать Институту в скорейшем выполнении научно-технических разработок и изготовлении оборудования для совместных исследований, выполнении строительно-монтажных работ, финансировании договорных тем. Документ предполагается подписать в конце августа — начале сентября.

В ОЖИДАНИИ ПЕРЕМЕН

Йозеф ФРАНКО, руководитель группы чехословацких специалистов в ОИЯИ:

Сейчас, когда с особой остротой стоит вопрос о качественном совершенствовании работы нашего Института, мне хотелось бы рассказать о проблемах, которые волнуют чехословацких специалистов, о том, как мы смотрим на дальнейшую возможность работы в Дубне. Основных проблем три. Эффективности работы наших сотрудников в ОИЯИ и соответствиеложенных средств и полученных результатов, быстрая трансформация Института в эффективно работающую международную научную организацию, а также социальные и финансовые условия, при которых численность нашего коллектива не упадет до критической.

Чтобы правительство Чехо-Словакии определилось, какие научные кол-

лектиды больше поддерживать, Чехословацкая Академия наук была вынуждена в прошлом году провести своеобразную аттестацию научных коллективов, для чего была разработана соответствующая методика. Чтобы наш коллектив оправдал в трудных условиях конкуренции (а она у нас уже есть) свое существование в ОИЯИ, нам предложили представить данные всех сотрудников, которые работали в Дубне последние три года, для участия в этом «соревновании». Я не буду перечислять все критерии, принимавшиеся во внимание, назову лишь главные: количество публикаций в основном в иностранных журналах (причем, учитывался рейтинг самих изданий), индекс цитируемости, участие в конференциях международных и национальных. В результате каждый коллектив наби-

Окончание на 3-й стр.

ДЕСЯТЬ НОВОСТЕЙ НА ОДНОЙ СТРАНИЦЕ

Письмо мэру

НА ДНЯХ из комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации в адрес мэра Дубны поступило письмо. В нем рекомендовано, в соответствии с поручением правительства о создании в нашем городе международного образовательного центра, представить предложения по его структуре и финансированию. Этим вопросом в настоящее время занимается секция образования МЦРНТ мэрии — председатель доцент МГУ С. П. Иванова.

В школах — ремонт

НЕ ЗА ГОРАМИ 1 сентября, День знаний. Какой увидят свою школу ребята, вернувшись из летних лагерей отдыха, поездок, путешествий? В настоящий момент это зависит от качества работ, которые выполняют бригады отделочников РСУ. Косметический ремонт школ № 6, 8 и 9 предполагает побелку, покраску стен, замену линолеумной плитки на полу, вставку стекол. Все эти работы планируется завершить к 25 августа. А вот пристройка к школе № 4, где в этом учебном году будут в две смены заниматься 12 классов, уже отремонтирована. Работы по договору с хозяйственно-эксплуатационной конторой горюю качественно и всего за 2 недели выполнило малое предприятие «Александр Компани».

Бензин у «Саши»

ЧАСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ получает все более широкое распространение в Дубне. По крайней мере, в торговле. Мэрия дала разрешение индивидуальному частному предприятию «Саша» на продажу коммерческого бензина (А-76 и А-93) на территории ГСК и водномоторных клубов. Таким образом решено восполнить дефицит бензина на городской АЗС. Его стоимость не должна превышать 13-15 рублей.

В рамках сотрудничества

С ЦЕЛЬЮ обсуждения экспериментальных результатов по исследованию увеличения светимости электрон-позитронного накопительного кольца Корнельского университета с 30 июля по 2 августа ОИЯИ посетил с рабочим визитом Майкл Биллинг. В секторе накопительных колец Лаборатории ядерных проблем им проведен семинар по состоянию дел и планам исследований на корнельском E^+E^- -коллайдере. Визит осуществлялся в рамках протокола о сотрудничестве между ОИЯИ и Лабораторией ядерных исследований университета.

Заинтересовались нуклоном

ВЧЕРА в Дубне на две недели прибыл один из ведущих теоретиков по теплофизическим моделям криогенных устройств Лаборатории суперколлайдера (SSCL) в Далласе (США) Джонатан Демко. Американские специалисты заинтересовались развитием работ по нуклону ЛВЭ, поэтому цель его визита — ознакомление с достижениями в создании этого ускорителя, а также с лабораториями ОИЯИ. Д. Демко на научном семинаре в ЛВЭ доложит основные результаты работ, ведущихся в SSCL и других лабораториях США в области сильноточных криогенных токовводов.

Сколько квартир пустует

СРАЗУ ДВЕ КОМИССИИ было создано в мэрии в конце июля, работа их будет связана с вопросами, касающимися жилого фонда. Одна из них будет заниматься приемом и передачей ведомственного жилья в муниципальную собственность. Его планируется провести поэтапно, предварительно оценив техническое состояние наших домов.

Сколько квартир у нас в городе пустует? Ответить на этот вопрос предстоит второй комиссии — по инвентаризации жилья. Ни для кого не секрет, что порою ремонт незаселенных квартир затягивается на годы, к тому же их начинают использовать не по назначению. Есть факты, когда ветхое жилье передается в распоряжение коммерческих структур, что противоречит законодательству. Об этом говорится в постановлении мэрии «Об улучшении эксплуатации жилого фонда».

Обе комиссии поручено возглавить заместителю мэра города М. В. Иванкову. Ему и решать, как ремонтировать квартиры, когда нет ни краски, ни рабочих рук для ремонта. Ведь только проведение очередной инвентаризации незыя отнести к серьезным мерам «по улучшению эксплуатации...»

Подписка-93

С ПОНЕДЕЛЬНИКА началась подписка на газеты и журналы. Вот что рассказала о ее условиях начальник отделения «Союзпечать» А. И. ЖУРАВЛЕВА:

Пока поступил только каталог издательства «Известия». В отличие от прошлых лет он содержит газеты и журналы всего 21 наименования и умещается на одном листке. Все издания проводят подписку на полгода. По ее новым условиям в стоимость издания входит и его распространение — теперь Министерство связи будет брать 2 рубля за доставку каждого экземпляра газеты и журнала. К этому еще надо добавить плату «Союзпечати» за оформление подписки в размере 10 рублей. В результате стоимость газет и журналов возрастает почти в два раза. Так, газета «Известия» стоит 360 рублей, а с оплатой за доставку ее стоимость возросла до 630 рублей. Цена журнала «Балет» таким же образом с 75 рублей подскочила до 150-ти. Читателям журнала «Новый мир» придется выложить за 6 номеров 424 рубля.

3 августа, в первый день подписной кампании в отделение «Союзпечати» пришло всего два человека.

Об условиях подписки на местные дубненские газеты редакция сообщит позднее.

Деньги

перечисляются исправно...

БОЛЕЕ 22 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ выделено из городского бюджета для оплаты междугородного канала связи, обеспечивающего работу системы «Экспресс-2» в железнодорожной кассе. Средства эти перечислены предприятию связи и информации «Россвязьинформ». Остается теперь договориться с этим предприятием, чтобы оно не зря получало деньги и обеспечило наконец бесперебойную работу системы «Экспресс-2». Пока же желающие купить билет на поезд чаще всего весь день томятся у железнодорожной кассы в ожидании, когда кассир сладит с постоянно выходящей из строя системой. И такую ситуацию мы наблюдаем не один год.

Долгожданная компенсация

ОКОЛО МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ выплачено дубненцам в июле отделом социальной защиты граждан. Сюда входят различные виды пособий, компенсаций пенсионерам, многодетным семьям, а также тем, кто нуждался в единовременной помощи. Решением мэрии для поддержки — пенсионеров, чей доход в апреле и мае был ниже установленного уровня минимальной зарплаты (а таких в городе 232 человека) выделено более 200 тыс. рублей. Для оказания помощи многодетным семьям определена сумма в размере 414 тыс. рублей.

Все эти выплаты намечалось произвести до 25 июля, однако и на эти цели очень непросто получить в банке деньги по чеку... Сейчас пенсионеры, наконец, начали получать долгожданную компенсацию.

Игры на компьютере

КОМПЬЮТЕРНЫЙ САЛОН клуба юных техников приглашает детей окунуться в увлекательный и красочный мир компьютерных игр. Четыре компьютера, установленные в салоне, смонтированы руками ребят в кружке электронной автоматики. Вас ждут в КЮТ по субботам и воскресеньям с 12 до 19 часов.

В ОЖИДАНИИ ПЕРЕМЕН

Окончание. Начало на 1-й стр.

рал определенную сумму баллов, которая делилась на количество сотрудников... Мы весьма тщательно следили за предложенной методикой, обращались за информацией в Ленинскую библиотеку, провели компьютерную обработку данных.

Когда были подведены общие итоги аттестации, то группа чехословацких сотрудников, работающих в Дубне, заняла второе место. Этот результат нас, конечно, порадовал, он оказался доказательством того, что в научном плане не все так плохо в Институте, как порой представляется, что работа в ОИЯИ, при условии выбора актуального направления, может быть привлекательной и конкурентоспособной.

Зачем все это понадобилось: баллы, индексы, рейтинг? Речь фактически шла о нашем существовании, о целесообразности развития сотрудничества с ОИЯИ. Проявился новый подход к организации науки, был выработан алгоритм оценки деятельности ученых в Чехо-Словакии. Финансовая политика сейчас повсюду такая, что все пристально следят за расходованием средств как внутри страны, так и за ее пределами. Поэтому важно было показать, какова отдача в развитии науки в Чехо-Словакии от нашего труда в составе интернационального коллектива. Теперь наше правительство, руководители науки смотрят на работу чехословацких сотрудников ОИЯИ через призму четких критериях.

Возможно, наш опыт заинтересует коллеги, которые имеют желание объективно оценить свой кид, — мы с охотой поделимся.

Однако положительная оценка эф-

фективности работы в ОИЯИ как отдельных наших специалистов, так и всей группы в целом, есть только один из вышеупомянутых моментов и он еще не означает, что Чехо-Словакия целиком и полностью положительно оценивает состояние дел в ОИЯИ. Нужно заметить, что задержка в перечислении взносов в бюджет ОИЯИ была связана не столько с отсутствием валютных средств в нашей стране, сколько с сомнениями, с неопределенностью статуса Института, финансовой политики, недопустимо длительным обсуждением бюджета. Все ждут кардинальных изменений в руководстве ОИЯИ. Надо менять подход к делу, а если понадобится — и людей. Всем должно быть понятно, что характер организационной структуры, структуры управления самым непосредственным образом отражается на научной деятельности. Сколько мы отываем времени от занятой наукой из-за того, что нет надежной оперативной телефонной, телекоммуникационной связи, не хватает ксероксов, масса трудностей в приобретении билетов, в сфере быта и т. д., что в основном из-за плохой организации и низкой требовательности плохо выполняют свои непосредственные обязанности сотрудники отделов, которые должны содействовать ученым, а не, как им часто хочется, руководить... Мы ждем от нового директора, что организационные изменения произойдут в очень короткое время — это ведь зависит в большинстве случаев не от внешней политики.

И, конечно, не могу не сказать о том, что стало омрачать наше настроение в самое последнее время. Во-первых, мы получили уведомление

от руководства ЧСАН. В нем сообщается, что с 1 июля специалисты, работающие в Дубне, прекращаются в Чехо-Словакии все компенсационные выплаты, применяемые ранее в системе СЭВ. Они учитывали состав семьи, компенсировали расходы на квартирплату на родине, необходимые банковские кредиты, это была помощь и престарелым родителям. То есть специалисты, работающие за границей, имели определенные льготы. Новая политика теперь не приемлема ничего с приставкой «спец». Мы теперь можем рассчитывать только на зарплату, получаемую в ОИЯИ. И то, что мы ощущали еще в начале года — огромную разбалансированность заработной платы и цен — сейчас достигает критической точки. Средняя зарплата в Чехо-Словакии сейчас 150—200 долларов, в ОИЯИ — 3,7 тыс. рублей. Во-вторых, из-за тяжелых социальных условий большинство жен и детей наших сотрудников были вынуждены уехать жить в Чехо-Словакию. Из-за отсутствия разумного механизма перевода наших сбережений на родину с начала этого года они не получили от нас ни копейки. При этом многим их посещение обходится в несколько сот долларов, и все время возникает вопрос, где взять такую сумму, если мы ее не зарабатываем. Жизненный уровень в разных странах так различен, что трудно найти общий финансовый механизм для всех стран-участниц ОИЯИ. Мы надеемся, что новый директор поддержит наше предложение: около 25 процентов из взноса Чехо-Словакии выделять на зарплату сотрудников. Иначе трудно будет сохранить наш коллектив в Дубне, если не изменятся финансовые, социальные условия, в которые мы сейчас поставлены.

ПАМЯТИ УЧЁНОГО

Дирекции ОИЯИ и ЛИФ с глубоким прискорбiem извещают, что 1 августа па 57-году жизни скончался начальник отдела Лаборатории пейтронной физики доктор физико-математических наук

Юрий Мечиславович
ОСТАНЕВИЧ,

и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Неожиданно оборвалась жизнь Юрия Мечиславовича Останевича, талантливейшего физика-экспериментатора, одного из тех, кому наш Институт премного обязан своей репутацией ведущего научного центра.

На высокого рыжеватого латыша, тогда еще студента физфака Московского университета, обратили внимание в ФИАНе и настойчиво рекомендовали Ф. Л. Шапиро взять его в создававшуюся в ОИЯИ Лабораторию пейтронной физики. Первые научные работы Ю. М. Останевича были связаны с только что открытым ядерным гамма-резонансом (эффектом Мессбауэра). Ему впервые удалось обнаружить эффект Мессбауэра на чрезвычайно узкой и капризной линии цинка-67. И сейчас, спустя тридцать лет, когда эффект Мессбауэра стал расхожим методом исследования внутринуклеарных полей, вызывает изумление экспериментальное мастерство

первых исследователей этого эффекта, сумевших на самодельных одноканальных анализаторах и примитивных, вечно нестабильных счетчиках буквально взвесить гамма-квант с точностью 10^{-12} . За цикл исследований ядерного гамма-резонанса Ю. М. Останевичу в 1971 году была сразу присуждена ученая степень доктора физико-математических наук.

Первые работы определили и основную научную специализацию Ю. М. Останевича — использование ядерно-физических методов в физике твердого тела. Юрий Мечиславович возглавил работы по исследованию конденсированных сред сначала на реакторе ИБР-30, а затем и на новом мощном реакторе ИБР-2. Под его руководством был создан сложнейший комплекс пейтронных спектрометров, обеспечивающий практически все направления исследований конденсированных сред с помощью пейтронного излучения. Особую известность получила работа Ю. М. Останевича по развитию метода малоуглового рассеяния нейтронов, позволяющего изучать структуру сложных молекулярных комплексов — жидких кристаллов, полимеров, липидных мембранных, мицелл, рибосом, иммунопо-

глобулинов и массу других, понятных лишь специалистам по объектам, находящимся на грани живой и неживой материи.

Открытый в общении и внимательный к людям, Юрий Мечиславович всегда был центром притяжения для молодых физиков из всех стран нашего международного Института. Он преподавал в филиале МГУ, организовывал школы, совещания, семинары, был постоянным инициатором новых научных программ лаборатории.

Широкая физическая эрудиция, талант экспериментатора и организатора исследований принесли Ю. М. Останевичу заслуженный авторитет и известность среди специалистов по ядерной физике. И если в настоящее время физика конденсированных сред в ОИЯИ из разряда побочных научных направлений становится первоплановой областью исследований Института, то в этом немалая заслуга Юрия Мечиславовича.

Вместе с родными и близкими Ю. М. Останевича мы разделяем горечь и скорбь внезапной потери любимого человека, светлая память о котором навсегда останется с нами.

Группа товарищей.

Святослав Буняев,
президент фирмы
«Славянская технология»
Специально для «We/Мы»

Никогда еще проблема эмиграции из той или иной страны не создавала опасности для судей мира. Массовая «утечка мозгов», скажем, из Индии в США и Англию была проблемой только для этой азиатской державы, истощавшей ее умственный потенциал.

Неприкаянность ученых оборонных отраслей из СНГ, особенно специалистов из области ядерных вооружений, может привести к ситуации, не описанной еще даже писателями-фантастами. Тщательно оберегаемые ранее секреты станут достоянием тех, кто за них больше заплатит. И тогда оружие массового поражения, над уничтожением которогоются политики из развитых стран, распространится по всему земному шару, грозя со временем возможностью превращения любого конфликта в ядерный.

Как по темпам, так и по масштабам эмиграция ученых из республик бывшего СССР намного опережает традиционных «экспортеров» высококвалифицированных специалистов — развивающиеся страны. С 1966 по 1977 год из государств Азии, Африки и Латинской Америки эмигрировали 75 тысяч ученых и инженеров, а из бывшего СССР в одном только 1989 году в поисках счастья за рубеж отправились около 70 тысяч научных работников.

Если темпы «утечки мозгов» не спизятся, то можно с уверенностью сказать, что Россия скоро растеряет весь свой богатейший научный потенциал. Ни у одной из республик нет денег для финансирования научных разработок и программ в ракетостроении, начатых несколько лет назад. Для ученых наступило время разочарования и чувства ненужности обществу.

Разбредающаяся армия российских ученых, для которых нет работы дома, как нельзя лучше подходит для амбициозных планов таких стран, как Иран, Пакистан, Ирак, Ливия и другие.

Что ждет мир, если через несколько лет эти государства самостоятельно запустят в космос спутники, созданные теоретиками из России, а затем объянут о взрыве опытного ядерного устройства?

Не предпринимая решительных шагов, вряд ли можно рассчитывать на то, что мир станет безопаснее, даже если развитые страны договорятся между собой о нераспространении технологий доставки ядерных зарядов. Будет упущенное время. Теоретики высочайшего класса из Рос-

„УТЕЧКА МОЗГОВ“ МОГУТ ЛИ ПОМОЧЬ

Абрам Иойрыш,
Юрий Рогожин
Специально для «We/Мы»

В последнее время все больше американских бизнесменов и политиков склоняются к тому, чтобы использовать научный потенциал России. При этом, кроме непосредственной выгоды от решения проблем наукомеханических технологий, преследуются две цели. Во-первых, предотвращается утечка мозгов в страны третьего мира, где требуются квалифицированные специалисты для создания современных систем оружия. Во-вторых, нанимая ученых в России, США могут сэкономить значительные средства. Так, в марте министерство энергетики США заключило контракт более чем со ста учеными-атомщиками из Курчатовского центра всего за 60 тысяч долларов в год, что обещает американским налогоплательщикам экономию порядка 10 млн. долларов.

Недавно поступило сообщение о том, что в Москве создан российско-американский Международный институт физики, в котором должен, в частности, реализоваться проект уничтожения ядерного и химического оружия. Похоже, что обе стороны готовы начать с нуля. А между тем в России уже есть международный институт — признанный авторитет в области физики. Речь идет об Объединенном институте ядерных исследований в Дубне. На наш взгляд, этот крупнейший научный центр вполне мог бы использоваться в качестве базы для реализации совместных проектов двух стран. Строить на пустом месте или воспользоваться наложенным научным организмом? Что выгоднее?

Дубенский научный центр начал формироваться в августе 1946 года со строительства большого по тем временам синхроциклона.

Сии будут решать свои личные проблемы с нормальным жильем, питанием для себя и своих детей за счет безопасности мира. Ведь теперь их не сдерживают, увы, никакая идеология и партийный диктат.

Было бы несправедливо обвинять США в игнорировании проблемы. Развитые страны на деле участвуют в устройстве безработных ученых из СНГ. Идет формирование Международного научно-технического центра, призванного оплачивать исследования российских ядерщиков. Недавно созданная организация «Амерус фонд» планирует в ближайшие че-

ДУБНА

Был отведен «остров», ограниченный каналом Москва — Волга и реками Волга, Сестра и Дубна. По имени последней город физиков и получил свое название — Дубна, ставшее известным всему миру, как «город мирного атома».

26 марта 1956 года было подписано межправительственное соглашение социалистических стран об организации (ОИЯИ) Объединенного института ядерных исследований. В число учредителей, кроме Советского Союза, вошли Болгария, Венгрия, Китай, КНДР, Монголия, Польша, Вьетнам, Румыния, Чехословакия, много позже — Куба. Был создан мощный научно-технический комплекс, включающий ускорители частиц и ядер, экспериментальные установки. Построили академический городок с полным набором социально-бытовых учреждений. Сотрудниками института зарегистрировано более половины открытый в области ядерной физики в СССР и свыше 1000 изобретений. Значимость теоретических работ ОИЯИ легко представить, исходя из того, что среди ученых: Николай Боголюбов, Георгий Флеров, Бруно Понтскорво и другие.

Сегодня дубенский ОИЯИ — это один из крупнейших не только в стране, но и в Европе научных центров. В его стенах работают 4,5 тысячи человек, из них полторы тысячи научных сотрудников (700 иностранных). Бюджет института в этом году приблизился к миллиарду рублей.

Однако чиновники от министерств и партийные функционеры с учеными степенями с самого начала пытались «осоветизировать» институт, мало считаясь с его международным характером. Существовал партком и комитет комсомола в качестве инструментов для проведения политики КПСС. Возможности выезда сотрудников за рубеж определяла специальная чиновничья номенклатура,

четыре года расходовать ежегодно по пять миллионов долларов на развитие науки в частном секторе российской экономики.

В другом случае Стэнфордский центр линейных ускорителей объявил о планах выделить десять тысяч долларов на поддержку группы физиков-теоретиков из Санкт-Петербургского физико-технического института.

Однако попытки Америки нанимать ученых из России за 60—100 долларов в месяц, что при пересчете на рубли в два — три раза выше среднемесячной зарплаты специалис-

ИЗ РОССИИ: США?

НА ПЕРЕПУТЬЕ

удерживающая неплохие позиции в институте и в городе до сих пор.

Другой проблемой стал возраст сотрудников. Старение характерно для всей советской науки. На Западе острота проблемы обычно снимается обменом кадров между научными центрами, постоянным притоком молодежи. У нас же человек, получивший квартиру, скажем, в Дубне, не может рассчитывать на скорый обмен ее в другом научном центре. Есть и другие причины, по которым научные сотрудники крайне неохотно покидают обжитые места.

То, что хорошо, скажем, для завода, губительно для науки, потому что она лишается притока людей со свежими идеями. Есть и трудности чисто внешние. Во-первых, непросто складываются отношения института с дубенскими городскими и московскими областными властями. Местные физиорганны затребовали с ОИЯИ выплату налогов, нарушив не только статус института как международной межправительственной организации и его международный иммунитет (по Будапештской конвенции 1980 года), но и существовавшую практику подобных отношений между СССР и ОИЯИ. И это на фоне не спасающего за инфляцией скучного фонда заработной платы, когда служащие пожарно-сторожевой охраны получают больше академиков-директоров лабораторий ОИЯИ. В городе хотят разместить воинскую часть, выводимую из-за рубежа. И, наконец, здесь планируется создание крупного международного туристического центра. Все это, может, и хорошо, но для другого места, где нет такого уникального научного центра.

Среди научных работников заметную долю составляют иностранцы, приехавшие в Дубну по контракту на несколько лет. Примером абсурдного отношения к иностранным специалистам, прибывшим на постоянную работу в институт и получаю-

щим зарплату, как и граждане России, является требование платить за гостиницы и транспорт в валюте либо в рублях по коммерческому курсу.

Тяжелая ситуация, в которой оказалась сегодня Дубна, обусловлена не только внешними причинами, проявляющимися в России в ходе перестройки. Не меньшую роль играли внутренние причины, своего рода «кризис жанра» в тематике института и нежелание преодолеть его, разделяя смежные дисциплины прикладного профиля.

Должно быть подписано соглашение с правительством России, определяющее статус ОИЯИ в государстве, на чьей территории расположен институт. Одновременно должны быть утверждены новый устав и другие документы, отражающие изменившуюся политическую и экономическую ситуацию в стране и в мире. Было бы уместно и ко взаимной выгоде, как России, так и США, привлечь на этом этапе интерес к Дубне американских деловых и научных кругов.

Дубна могла бы стать центром притяжения физиков-ядерщиков из государств бывшего СССР и Восточной Европы и тем самым существенно снизить нежелательную утечку «ядерных мозгов» в страны третьего мира. Конечно, для этого потребуются американские инвестиции, но они с лихвой окупятся не только за счет экономии на противодействия ядерным амбициям мусульманских лидеров, но и за счет непосредственных научно-технических разработок.

Вместе с тем реализация российско-американских проектов в Дубне вдохнула бы новую жизнь в этот научный центр. И открыла бы перспективы для развития научных связей между Россией и США. Вливать новое вино в старые меха всегда лучше, чем выливать вино в песок.

Вывод, к которому приходят ученые России, однозначно говорит в пользу самостоятельного поиска выхода из кризиса. Среди многочисленных проектов, похожих друг на друга коммерческой направленностью, хотелось бы выделить планы создания на базе целого ряда крупных российских предприятий Траст-банка. «Славянская технология», занимающаяся финансированием научно-технических разработок, является координатором проекта.

Суть его заключается в создании такой финансовой структуры, в ко-

торой Запад вместо одноразовых благотворительных акций согласился бы вложить деньги с выгодой для себя на долгий срок. Среди предприятий, намеревающихся участвовать в создании Траст-банка, — завод им. Лавочкина, монополист по производству спутников в СНГ, «Энергомаш», лидер в производстве двигателей для ракет.

В настоящее время идет приватизация этих предприятий. 51 процент активов гигантов оборонного комплекса, переданных банку, будет надежным гарантом для безопасности иностранных вложений.

Не случайно проект объединяет предприятия, связанные с наукоемкими производствами. Именно они кровно заинтересованы в поддержании научного потенциала страны на высоком уровне. У каждого предприятия-пайщика — своя программа развития, есть кадры, производственные площади — нет только средств, которые могут довести до конца замыслы ученых.

Затрагиваемые проектами задачи решаются и в других странах. Например, тем же занимаются ученые в Европейском космическом агентстве в рамках проекта «Гермес». Европейское сообщество тратит огромные суммы на космическую программу, тогда как новые материалы и топливные системы для ракет, необходимые для вывода на орбиту европейских спутников, давно созданы в СНГ.

У Америки, да и у всего цивилизованного мира есть прекрасный шанс использовать идеи российских ученых в мирных целях в рамках международной программы финансирования деятельности научных исследований в России и предотвратить «утечку мозгов» в арабские и азиатские страны.

Официальные круги США допускают колоссальную ошибку, изначально вырабатывая отношение к России, как к развивающейся стране. Это верно, если говорить об уровне потребления общества. Но интеллектуальный уровень России ни в чем не уступает западному. Брошенные на произвол судьбы ученые могут оказаться там, где им предложат не тысячу, а часть того, что принято платить в США за аналогичный труд (от 100 до 120 тысяч долларов в год), а хотя бы третья, как это сделала, например, Ливия, выплачивая группе теоретиков из СНГ около 40 тысяч долларов в год каждому.

И тогда будет поздно подсчитывать сэкономленные доллары, потому что, возможно, придется подсчитывать оставшихся в живых. Очень хочется надеяться, что пессимистический прогноз так и останется прогнозом. Отношение Запада к дешевому интеллектуальному потенциалу России, который на самом деле стоит много больше, несмотря на развал страны и паралич экономики, должно в корне измениться.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА: проблем меньше не становится

С того момента, когда в системе исполнительной власти города произошли существенные изменения, прошло достаточно времени, чтобы уже можно было говорить о результатах. И редакция решила обратиться к руководителям мэрии, ее отделов с конкретным вопросом о том, над чем они работают, какие проблемы решают.

В деятельности городской администрации появилось совершенно новое направление работы — социальная защита граждан, которое затрагивает жизненно важные интересы многих людей. Поэтому редакция первым предоставляет слово заместителю мэра Геннадию Николаевичу СМИРНОВУ, курирующему эту работу. В ответ на наши вопросы он подготовил многостраничный отчет, из которого мы решили выбрать страницы, рассказывающие о работе по социальной защите граждан, по здравоохранению, образованию. Помимо этого Г. Н. Смирнов курирует культуру, спорт, комиссию по делам несовершеннолетних и т. д.

Для решения вопросов социальной защиты нуждающихся категорий граждан создано управление — по труду и социальной защите. В его состав входят службы социальных работников, которые помогают на дому одиноким неработающим пенсионерам, требующим постороннего ухода; служба милосердия по оказанию медицинской помощи на дому инвалидам и пенсионерам; инспекция по делам семьи и детства; по делам ветеранов. Управлением разработаны такие виды социальной поддержки, как бесплатное питание для остронуждающихся, доставка обедов.

Для поддержки пенсионеров, получающих социальную пенсию, введена доплата до уровня минимального размера пенсии, установленного по Российской Федерации.

В настоящее время управлением организована заготовка дров на зиму для пенсионеров, инвалидов, ветеранов войны. С конца июля начались их доставка по конкретным адресам, причем остронуждающиеся они будут выданы бесплатно. Принято решение о частичной компенсации инвалидам расходов на бензин — 40 литров бензина им отпускается по гостече, разница доплачивается из городского бюджета.

В июле проделана большая работа по обеспечению выполнения закона о льготах (в части полноценного питания участникам ликвидации последствий аварии на ЧАЭС). По рекомендации учреждений здравоохранения для этой категории граждан была сформирована продовольственная корзина и обеспечена компенсация 25-процентной ее стоимости. И хотя здесь финансирование должно осуществляться за счет централизованных средств из бюджета Российской Федерации, к сожалению, поступлений денег на эти цели еще не было. Поэтому выплаты пришлось осуществить за счет городского бюд-

жета с последующей компенсацией этих расходов правительству РФ. Будем надеяться, так оно и будет.

Аналогичная ситуация складывается с реализацией Указа Президента о льготах многодетным семьям. Он вступил в силу 1 июля 1992 года, однако, опять же, вступил в силу только на бумаге, так как не разработан и не утвержден механизм его реализации, не определены источники финансирования, а средства для его исполнения нужны немалые. Судите сами: необходимо обеспечить бесплатный проезд в городском транспорте, компенсацию части расходов (не менее 30 процентов) по коммунальным услугам, бесплатными лекарствами детей из этих семей до 6 лет, льготы для посещающих детские дошкольные учреждения. Видимо, тоже придется изыскивать средства в городском бюджете.

В настоящее время управлением ведется кропотливая работа по обеспечению адресной социальной защиты нуждающихся граждан. Их надо зарегистрировать, получить декларации доходов. В июле начата выплата этим категориям граждан за второй квартал. Средства в городском бюджете на это заложены. Надо сказать, что часть расходов (40 процентов) финансируется областью.

Очень большая работа проделана управлением по приему и распределению гуманитарной помощи. Люди работали в будни, допоздна, в выходные и праздничные дни.

С этого года мы фактически реанимировали работу службы милосердия. До 1992 года эта служба была в системе Общества Красного Креста, которое существовало только за счет взносов, реализации марок. И уже к 1991 году доход от марок свелся к нулю. Поэтому, учитывая социальную значимость службы милосердия и большое число граждан, нуждающихся в первой помощи на дому (более 150 человек), было принято решение ввести эту службу в управление по труду и социальной защите. Сегодня служба состоит из 5 человек.

Здравоохранение города испытывает очень большие трудности с финансированием. По линии главка оно остается на уровне 1991 года. Сегодня это фактически означает то, что нет ничего. На питание и лекарства для больного отпускается едва в 5-6 раз меньше, чем требуется. Поэтому одним из основных источников финансирования учреждений здравоохранения становится долевое участие предприятий города в их содержании, что предусмотрено положением о медсанчастиах. И тем не менее договора предприятий с медсанчастями заключались с большими трудностями. Было проведено много различных совещаний. Причина понятна — сложное финансовое положение предприятий.

И сегодня, когда договора заключены, многие предприятия не выполняют своих обязательств. Это

приводит к тому, что медсанчасти не могут закупать лекарства, медики часто остаются без зарплаты.

В настоящее время ведется работа по подготовке к переходу учреждений здравоохранения к страховой медицине. Проведено несколько совещаний, создана комиссия из представителей всех учреждений здравоохранения, горсовета, профкомов предприятий для разработки концепций и программы перехода к страховой медицине. По завершении этих документов будут представлены на рассмотрение и утверждение малого Совета. Кроме того, была проделана определенная работа по повышению уровня зарплаты работникам здравоохранения. Хотя повышение незначительное по сегодняшним меркам (в среднем на 20 процентов), итоговая сумма на год составила почти 3 млн. руб., и ее надо было каким-то образом сформировать в городском бюджете (медицина в Дубне ведомственная).

Много проблем и в народном образовании. Школы переполнены, увеличивается число учеников, занимающихся во вторую смену. Острый дефицит посадочных мест сказывается и на введенной альтернативных форм обучения (лицей, гимназия).

Понятие «базовое предприятие» для школ утратило свое смысловое значение, так как сегодня предприятия не в состоянии оказывать своим подопечным безвозмездные услуги. Поэтому впервые было принято решение провести частичное финансирование: выделить профкомам средства из городского бюджета на организацию летнего отдыха школьников. Сумма эта (775 тыс. руб.) невелика, всех дыр она не закроет, но, как говорят, лиха беда начало.

Ко всем существующим школьным проблемам добавилась еще одна. Надо принимать срочные меры по обеспечению учебы детей военных прибывшего из Польши полка. В связи с этим было проведено несколько совещаний с командованием полка. С руководителем города Э. Э. Лийваком и его заместителем В. А. Никитиным выезжали в ВВВСКУ, чтобы на месте оценить возможности использования его учебного корпуса под школу. Работы там очень и очень много. Это и подбор кадров учителей, и ремонт, и обеспечение учебниками, наглядными пособиями, и организация питания школьников. Будет ли в этом корпусе размещена школа или семья офицеров, как предполагалось ранее, решит командование округа. Письмо в его адрес мы отправили. Однако ясно, что обучать в переполненных школах города еще 360 учеников у нас нет возможности, тем более в 1992 году школа № 4 остается закрытой на ремонт.

Культура, спорт — не менее важные направления работы мэрии. И проблема их выживания в сегодняшних условиях требует отдельного серьезного разговора.

Отдых — дело творческое

КАМЕРНОМУ ХОРУ «КРЕДО» (художественный руководитель и дирижер Алена Ионова) скоро десь лет. Хор вступает в силу своего расцвета, и очень хочется надеяться, что наши вершины еще впереди.

Сегодня в хоре более 40 человек, и почти каждый третий — это со-трудник Объединенного института ядерных исследований. Не все хористы имеют специальное музыкальное образование, но для каждого из нас «Кредо» с его репетициями (и поздними зимними вечерами, и летними выходными днями), с концертами и конкурсами — бальзам для души. Особенно сейчас, в это трудное время. Оно заставляет и хор жить по-новому: нужно научиться зарабатывать себе на право существовать. И хотя у «Кредо» есть свой дом и крыша над головой (мы являемся составной частью Малой академии «Гармония»), но ... «за все надо платить».

Научиться жить по-новому — это, в первую очередь, трудиться упорно, много и собранно. Должна изменяться психология коллектива — в сторону большей требовательности друг к другу и самоотдачи.

Нынешний год — удачный для хора. Весьма успешно мы участвовали в двух престижных международных конкурсах — во Франции и Ирландии. Получена солидная денежная премия, окупившая безумно дорогую дорогу. Конечно, помогли зарубежные и российские спонсоры. Напряженное коммерческое турне по Франции позволило создать свой финансовый валютный фонд развития. Уже сейчас «Кредо» имеет приглашения на участие в новых конкурсах, в частности, в Ирландии в 1993 г.

Надо и дальше искать новые формы существования и развития. Это и конкретная система участия в хоре, это и материальная заинтересованность его работающего актива. Это и ощущимые членеские и целевые взносы всех участников. Это и привлечение спонсоров. Но все — на фоне безусловно упорного труда и терпеливого взаимопонимания. Вот тогда «Кредо» непременно достигнет своей вершины. От души желаю коллективу успешного восхождения. А читатели «Дубны», мне думается, с интересом прочтут заметки о наших незабываемых путешествиях.

Н. АНИЩЕНКО,
ст. научный сотрудник **ОИЯИ**,
президент хора «Кредо».

* * *

ФАНТАСТИЧНА была наша мечта об участии в Международном конкурсе хоров в Ирландии. Условия программы, требования к участникам были самыми серьезными. Пришлося на время подготовки к конкурсу забыть о концертах — несколько месяцев упорной подготовки, репетиций. Неосуществимым казался и сам выезд коллектива, так как оформление документов в посольствах (а их было шесть!) не по нашей вине откладывалось до последнего момента. Счастливая случайность — встреча в Москве на ул. Воровского с Г. Х. Поповым — ускорила решение наших проблем.

Маршрут «Кредо» проходил через Польшу, Германию, Бельгию, Англию. Всякий раз, подъезжая к очередной границе, мы испытывали тревожное волнение: ведь сроки конкурса поджимали... Остановились в Глан-Мюншвайлерс, немецком городке, напоминающем своей живописностью малую Швейцарию. Здесь нас ждали сердечные встречи, знакомства, расселение по семьям. Концерт хора в двух отделениях стал событием для местных жителей. Надолго запомнится благодарная публика, праздничная атмосфера вечера. Из-за ремонта автобуса (оплату за который взяли на себя радушные хозяева) нас развозили по окрестностям на личных «фордах» и «мерседесах».

Ведёт нас по жизни музыка

Как завороженные смотрели мы на мощные стены крепости Бург Лихтенберг, зияющие черными глазницами окон; с огромным интересом осматривали музей музыкантов, странствовавших в начале XIX века в поисках заработка по Германии, Англии, Франции... Настоящим открытием стало для нас знакомство с процессом изготовления пива. Частное предприятие — весьма мощное: восемь тысяч литров пива в день. Для нас была устроена дегустация. Еще мы успели побывать в ландшафтном заповеднике.

В католической церкви, памятнике средневековья, пострадавшей в войну и теперь реставрируемой, мы увидели витражи Марка Шагала.

Пребывание в Германии завершилось банкетом, где звучали благородственные речи, песни двух хоров — нашего и немецкого.

Впереди нас ожидала переиправа на двух паромах — через Ла-Манш (Бельгия — Великобритания), которая длилась 5 часов, и через Атлантический океан — 10 часов. В Англии с напряженным волнением перестроились на левостороннее движение. Преодолели висячий мост длиной в 500 метров через Бристольский канал. В Корк плыли 10 часов, океан волновался, самочувствие ухудшалось. Превозмогая качку, собрав последние силы, даем два концерта, заработав тем самым спальные места и бесплатный завтрак...

С Ирландией мы встретились 1 мая, в 8 часов утра нас приветствовала словами «Сто тысяч добро пожаловать!» очаровательная пара — Фиона и Рэй. Снова мы оказались в семьях, где царило чуткое отношение к гостям из России...

На конкурс съехались восемь хоров: из Германии, Чехословакии, Югославии, Англии, Северной Ир-

ландии и наш, из России.

О победе в этом престижном конкурсе у нас и в мыслях не мелькало: настолько суровыми были условия, сильными коллективы... Но уже при первом знакомстве, во время выступления в Сити-Холле, мы сумели завоевать сердца публики.

В промежутке между двумя конкурсными выступлениями мы были приглашены на встречу с мэром города лордом Майером. Кроме нас присутствовал и камерный хор из Северной Ирландии, которому мэр выразил сочувствие в связи с тяжелой политической обстановкой. Обращаясь к нам, лорд сказал: «Очень рад гостям из России, претерпевшим множество дипломатических перипетий, и все же достигшим нашей земли. Вы здесь из России — первые, хотя конкурсы проводятся 39-й год. Это заслуга частных лиц, финансирующих такие поездки». Лорд Майер выразил надежду на успех в конкурсе, называя нас первыми, а ирландцев вторыми.

На вечернем выступлении всех покорило наше исполнение произведения Чеснокова «На одре болезни» — мы получили специальный приз леди Доротти Майер. И, конечно, невероятная радость от общей второй премии! Победа — это просто фантастично! И снова звучат поздравления мэра города, пожелание администрации конкурса Барбры Хис увидеть нас в будущем году... В завершение звучит музыка Генделя — поют все восемь хоров.

На следующий день, 3 мая, когда отмечали национальный религиозный праздник, мы участвовали в службе католической церкви св. Михаила. Священник обращается в Богу с благодарностью, что наши встречи состоялись, выражает пожелания укреплять дружеские связи. Он умело вплетает в проповедь политические события, призывая к примирению, дружбе. Под звон колоколов мыходим с зажженными свечами, не спеша занимаем отведенные нам места и поем «Вечернюю музыку» Гаврилина. Под звон собираемых с прихожан монет исполняем Чеснокова, «Херувимскую» Алябьева. Причащение сопровождается мелодиями Рахманинова. Все проходит торжественно, без аллюминиевых. Необычным и очень трогательным для нас ритуалом были обряд рукопожатий с пожеланиями друг другу мира...

Были и выступления со слезами на глазах — в Доме престарелых, в Доме инвалидов. Глядя на немощных, старых людей, мы страстно желали дать им хоть искорку радости.

На обратном пути домой мы успели погулять по Оксфорду, Лондону, покоряющему величием своей архитектуры, множеством изящных скульптур, стремящихся ввысь.

Снова Бельгия, Германия, Польша — спокойное пересечение границ, наш Брест — начались всегдашие трудности, многочасовая очередь в ожидании проверки... На конец, в 8 утра Дубна: здравствуй, родная, мы приехали домой с победой!

Татьяна МИНКИНА.

Окончание следует.

**ВСЕМ ДЕЛОВЫМ ЛЮДЯМ,
РУКОВОДИТЕЛЯМ
ТВОРЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ,
ГОСУДАРСТВЕННЫХ
УЧРЕЖДЕНИЙ
И КОММЕРЧЕСКИХ
ПРЕДПРИЯТИЙ,
ЛЮБИТЕЛЯМ ПУТЕШЕСТВИЙ**

ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ УСЛУГИ
ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ФИРМА

„НОРД“

ВЫ МОЖЕТЕ ЗАКАЗАТЬ У НАС

- ◆ визитные карточки
- ◆ фирменные бланки и конверты
- ◆ товарные знаки
- ◆ рекламные буклеты
- ◆ поздравительные открытки

ВЫ МОЖЕТЕ ПРИОБРЕСТИ У НАС

- ◆ карту Дубны и Московского моря
- ◆ снимок из космоса нашего города
- ◆ телефонный справочник

С ОБРАЗЦАМИ НАШЕЙ ПРОДУКЦИИ ВЫ
МОЖЕТЕ ПОЗНАКОМИТЬСЯ НА ВЫСТАВКЕ В
РЕДАКЦИИ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКА «ДУБНА»
**«НОРД» ВЫПОЛНЯЕТ ЗАКАЗЫ
НА СВОЕЙ БУМАГЕ**

АДРЕС: ул. Франка, 2. Тел.: 65-183.

УВЕРЕНЫ — ТО, ЧТО ДЕЛАЕМ МЫ, ВАМ
ПОНРАВИТСЯ.

Золотое кольцо Подмосковья

В июле в Дубне проходили соревнования по теннису «Золотое кольцо Подмосковья», в которых участвовало более 120 человек из разных городов столичной области, а также гости, приехавшие из Новосибирска, Уфы, Санкт-Петербурга и многих других городов. В турнире принимали участие шесть дубненских теннисистов, лучшие результаты среди них показали: Никита Вожок (II группа) — 6-е место, Владимир Половкин (III группа) — 5-е место.

Ассоциация спортивных игр Мос-

ковской области направила в спортклуб «Дубна» письмо, в котором выражается благодарность директору спортзала И. Н. Афанасьеву, В. И. Тюфаеву и Е. М. Наумко за отличную подготовку спортивной базы, за теплые отношения к участникам, тренерам и судьям 2-го турнира СНГ по теннису «Золотое кольцо Подмосковья». Председатель ассоциации В. Смирнов выразил надежду, что и в будущем году соревнования пройдут на таком же высоком уровне.



Газета выходит по средам.

50 номеров в год.

индекс 55120

Тираж 2100

И. о. редактора Е. МОЛЧАНОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
141980, г. Дубна Московской обл.
ул. Франка, 2

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор — 62-200, 65-184,
приемная — 65-812,
корреспонденты — 65-181, 65-182,
65-183.

Подписано в печать 4.08 в 14.00.

Регистрационный № 1154.

Цена в рознице — 50 коп.

Дубненская типография Упрполиграфиздата Мособлисполкома, г. Дубна, ул. Курчатова, 2а Заказ 1598

ВАС ПРИГЛАШАЮТ

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

5 августа, среда

19.00, 21.00. Художественный фильм «Мистер Питкин в тылу врага» (Англия), комедия.

20.30. Молодежный вечер отдыха.

6 августа, четверг

19.00, 21.00. Художественный фильм «Личное оружие» (Украина), психологический детектив.

7—8 августа

19.00, 21.00. Художественный фильм «Фирма приключений», кинофирма «Плюс» (Россия).

20.30. Молодежный вечер отдыха.

9 августа, воскресенье

19.00, 21.00. Художественный фильм «День любви» (Одесса).

20.30. Молодежный вечер отдыха.

10—11 августа

19.00, 21.00. Художественный фильм «День любви».

АНОНС!

«Лицедеи» — в Дубне.

Только одно представление.

13 августа, 18.30.

ДОМ УЧЕНЫХ ОИЯИ

5 августа, среда

20.00. Художественный приключенческий фильм «Леди и разбойник» (Англия).

6 августа, четверг

20.00. Художественный фильм «Мистер Питкин в тылу врага» (Англия).

7 августа, пятница

20.00. Новый художественный фильм «Фирма приключений» (Россия).

8 АВГУСТА —

ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

Спортивный клуб «Дубна» поздравляет с этим праздником всех спортсменов и физкультурников города и приглашает дубненцев на спортивные соревнования.

7 августа — силовое троеборье в зале тяжелой атлетики, начало — в 17.00.

8 августа — настольный теннис в спортзале стадиона, в 10.00; шахматы — в шахматном зале в 10.00; товарищеская встреча московских динамовцев по баскетболу — в спортзале.

8—9 августа — теннисный турнир на кортах, с 10.00; городки на стадионе, с 10.00.

Издательство «Пресса» предлагает желающим заново переоформить подписку на литературу-художественное приложение к журналу «Огонек»: Конан Дойл (12 т., 900 руб.), Фицджеральд (5 т., 375 руб.), Ходасевич (3 т., 225 руб.). Библиотека юмора и сатиры (4 т., 300 руб.). Подписку можно оформить в отделениях «Союзпечати» до 1 сентября. Подписка, принятая на эти издания в 1991 году, аннулирована, деньги за нее будут возвращены.

РАДИАЦИОННАЯ ОБСТАНОВКА В ДУБНЕ

По данным отдела радиационной безопасности и радиационных исследований ОИЯИ радиационный фон в Дубне 3 августа 8,0 — 11,0 мкР/ч.